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Постановка проблеми. На постсоціалістич-
ному просторі Україна є державою з найбільшим 
економічним ризиком через суттєву втрату еконо-
мічного потенціалу та низький рівень економічного 
зростання. Звідси випливає, що через дані фактори 
молокопереробна промисловість, як і промисловість 
України в цілому, є недостатньо перспективною для 
надходження іноземних інвестицій.

Подальший розвиток молокопереробної галузі 
залежить не тільки від збільшення кількості моло-
копереробних підприємств, кількості робочої сили 
чи поголів’я ВРХ, а й від результатів інвестиційної 
діяльності молокопереробних підприємств, тому 
питання розвитку інвестиційного потенціалу моло-
копереробних підприємств постає гостро і потребує 
більш глибокого дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
мами інвестиційного потенціалу займались такі вітчиз-
няні та зарубіжні вчені, як: В. Балабанов, Дж. Бейлі, 
І. Бланк, І. Бойко, М. Герасимчук, В. Єлейко, М. Іль-
чук, О. Кузьмін, Дж. Маршалл, А. Мороз, В. Опарін, 
А. Пересада, Я. Побурко, П. Рогожин, М. Саблук та 

ін. Попри суттєві напрацювання даних науковців у 
сфері розвитку інвестиційного потенціалу залиша-
ється низка проблем, які потребують більш глибокого 
обґрунтування та аналізу, а саме питання практичного 
аспекту ефективного використання інвестиційного 
потенціалу молокопереробних підприємств у реаль-
ному секторі національної економіки, пошуку потен-
ційних інвесторів та резервів щодо інвестиційного 
забезпечення молочної галузі.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження експортного потенціалу молокопереробних 
підприємств, аналіз взаємозв’язку між експортним 
та інвестиційним потенціалом, розробка основних 
пропозицій для збільшення надходження інвестицій 
у молокопереробну галузь.

Виклад основних результатів. У сучасних умо-
вах зростає необхідність створення та реалізації 
адекватної аграрної політики, складовою частиною 
якої є визначення зовнішньоекономічних векторів 
розвитку молокопереробної промисловості.

Світовий досвід формування та реалізації екс-
портного потенціалу молокопереробної промисло-



83

Випуск 4-1 (04) / 2016

вості свідчить, що успіхів досягли ті країни, в яких 
держава здійснювала управління процесом інте-
грації до світової господарської системи. Завою-
вання для національної економіки ніші на світовому 
ринку – такою постає загальнонаціональна мета, на 
досягнення якої базувалася політика успішних дер-
жав щодо формування їх експортного потенціалу. 
Дана політика стосувалася всіх аспектів суспільного 
соціально-економічного розвитку та була спрямо-
вана на формування конкурентоспроможного еконо-
мічного потенціалу на світовому ринку.

Світова спільнота на шляху до ефективної реалі-
зації експортного потенціалу ставала перед необхід-
ністю приєднання до певних регіональних угрупу-
вань, вибору стратегічних торговельних партнерів, 
що згодом перетворилося на глобальний інтеграцій-
ний процес [6].

За роки незалежності українська економіка 
активно інтегрується в європейську, запроваджує 
загальноєвропейські стандарти у сферу виробни-
цтва та фінансово-економічну сферу. 

Основні цілі освоєння міжнародних ринків моло-
копереробними підприємствами такі:

1) вихід на зовнішні ринки дасть змогу диверси-
фікувати ризики комерційного та політичного харак-
теру;

2) освоєння міжнародних ринків стимулюватиме 
до введення міжнародних стандартів якості у про-
цеси переробки, виробництва та реалізації молочної 
продукції;

3) збільшення доходів, отримання додаткових 
конкурентних переваг за рахунок ефекту масштабу 
при виході на міжнародні ринки [2].

Сучасний стан вітчизняної інвестиційної діяль-
ності значно ускладнює вихід українських молоч-
них виробників на міжнародні ринки через низку 
наявних проблем. Більшість із них пов’язані зі 
зміною законодавства, механізму інвестування, 
необґрунтованістю стратегічних об’єктів молоч-
ної галузі, що унеможливлює вкладення інвести-
ції у дану галузь.

Основною причиною зниження інвестицій у 
молочну промисловість є недосконалість україн-
ського законодавства. На думку багатьох експертів, 
Закон України «Про молоко» не відповідає вимогам 
ЄС та СОТ. На думку фахівців, він дасть змогу зафік-
сувати закупівельну ціну на молоко, пояснюючи це 
підтримкою більшості селян. Проте така політика 
повинна вирішуватись не за рахунок переробників 
молока, а за рахунок інших стимулів покращення 
соціального життя населення [3].

Експерти також зазначили, що цей Закон пору-
шує регламенти та директиви ЄС: 

1. Регламент Комісії (ЄС) № 445/2007 від 
23 квітня 2007 р., що встановлює певні детальні пра-
вила застосування Регламенту Ради (ЄС) № 2991/94, 
що встановлює вимоги до пастоподібних жирів, та 
Регламенту Ради (ЄС) № 1898/87 про захист позна-

чень, які застосовуються під час реалізації молока та 
молочних продуктів (кодифікована версія). 

2. Директиву Ради № 2001/114/ЄС від 20 грудня 
2001 р. про часткове або повністю зневоднене кон-
сервоване молоко, призначене для споживання в їжу. 

3. Регламент Комісії (ЄС) № 273/2008 від 
5 березня 2008 р., що встановлює детальні правила 
застосування Регламенту Ради (ЄС) № 1255/1999 
стосовно методів аналізу та оцінки якості молока та 
молочних продуктів [3].

Також є невідповідним використання поняття 
«молоковмісні продукти», яке зазначається на упа-
ковках молочних товарів українських виробників. 
Таке поняття не вказується на жодному молочному 
товарі в Європі, де зазначається лише молочним чи 
немолочним є продукт. Така невідповідність європей-
ським стандартам значно знижує можливість виходу 
молокопереробних підприємств на світові ринки.

Для розвитку інвестиційного потенціалу моло-
копереробних підприємств необхідно здійснювати 
пошук експортних ринків. Нині більшість переробних 
підприємств мають необхідні умови для виробництва 
молочних продуктів, адже в Україні сприятливий 
клімат, який необхідний для виробництва достат-
ньої кількості молока. Також більшість підприємств 
є відносно потужними, що є необхідною умовою для 
покращення їхньої конкурентоспроможності. 

Важливою умовою для виходу на міжнародні 
ринки є співпраця з міжнародними організаціями, які 
інвестують у виробництво, переробку молочної про-
дукції та сприятимуть підвищенню якості молока.

Експорт з України до країн Європи незначний і 
пробитися на даний ринок дуже важко. Це зумов-
лено, насамперед, тим, що в країнах ЄС превалю-
ють місцеві виробники. У Східній Європі великим 
виробником є Польща [7].

Загальновідомо, що Польща є одним із потужних 
конкурентів українських молокопереробних під-
приємств, тому експортний та імпортний потенціал 
даних підприємств є нестабільним та постійно змі-
нюється (рис. 1). 
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Рис. 1. Обсяг експорту та імпорту молочних 
товарів за січень-квітень 2013–2016 рр. [4]

За січень-квітень 2013 р. та аналогічний період 
2014 р. обсяги експорту та імпорту молочної про-
дукції збільшились на 110,4% та 128,4% відпо-
відно. Однак у 2015 р. цього ж періоду обсяги 
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експорту знизились на 45%, а обсяги імпорту – на 
73,3% порівняно з 2014 р. У січні-квітні 2016 р. 
виробники молочних товарів експортували на 
23 961,9 тис. грн. менше, ніж за аналогічний період 
у 2015 р. Імпорт молочних товарів знизився на 
3 662,5 тис. грн. Така ситуація свідчить про змен-
шення експорту молочних товарів через невід-
повідність загальноєвропейським нормам, через 
зниження попиту на молочні товари у населення 
України та через зниження конкурентоспромож-
ності молокопереробних підприємств.

Сучасний стан світового ринку молочної продук-
ції проявляється у вигляді підвищення кон’юнктури, 
яка є сприятливою для збільшення обсягів вироб-
ництва молочної продукції в Україні та їх експорту. 
Підвищення світових цін на молоко створює додат-
кові можливості для вітчизняних молокопереробних 
підприємств. На табл. 1 та рис. 2 подано середньо-
річні ціни на молоко в Україні та в країнах ЄС, які 
безпосередньо впливають на ефективність експорт-
ної діяльності молокопереробних підприємств [4].

Загальновідомо, що ціни на молоко є найниж-
чими в Україні, тому така ситуація додатково сти-
мулює українських виробників експортувати молоко 
до іноземних молочних ринків. Найкращою пропо-
зицією для експорту молока, з огляду на найвищу 
ціну, є Фінляндія. Підвищення цін у Фінляндії 

здійснюється на понад 50% щороку, тому тенден-
ція є позитивною для експорту молочної продукції 
вітчизняним виробниками саме до цієї країни.

Для багатьох українських молокопереробних 
підприємств експорт молочної продукції є найбільш 
прибутковим, ніж її реалізація на внутрішньому 
ринку, особливо враховуючи постійне зниження 
купівельної спроможності у населення країни.

Як одна з провідних галузей в Україні молочна 
промисловість повинна забезпечувати виробництво 
продукції в обсязі норм державної продовольчої без-
пеки. Формування ринкових відносин у молокопе-
реробній галузі зумовлює необхідність підвищення 
економічної ефективності та забезпечення інвести-
ційної привабливості підприємств молокоперероб-
ного комплексу.

У сучасних умовах усе більше зростає необхід-
ність створення та реалізації адекватної аграрної 
політики, складовою частиною якої є визначення 
зовнішньоекономічних векторів розвитку молокопе-
реробної промисловості. 

Торговельна політика держави має сприяти фор-
муванню експортного або інвестиційного потенціалу 
переробних підприємств, рівень яких безпосередньо 
впливає на розвиток молочної галузі в цілому. Хоті-
лося б зауважити, що експорт молочної продукції 
може стати потужним поштовхом в інвестиційній 
політиці молокопереробної галузі не лише для вели-
ких підприємств, а й для звичайних домогосподарств.

Аналіз проблем експортного потенціалу молоко-
переробних підприємств дає змогу запропонувати 
такі пропозиції для збільшення надходжень інвести-
цій в молокопереробну галузь:

1) зміна ЗУ «Про молоко» та інших законодавчих 
документів відповідно до норм міжнародних стан-
дартів якості молока та молочної продукції;

2) стабілізація закупівельних цін на молоко не 
тільки з боку населення, а й з боку переробних під-
приємств;

3) встановлення чіткого контролю над здійснен-
ням експортної діяльності молокопереробних під-
приємств із метою зниження імпортної молочної 
продукції на вітчизняних ринках;

Таблиця 1
Середньорічні ціни на молоко в Україні та за кордоном, грн./т

Країна Роки Абсолютне відхилення
2013 2014 2015 2014 до 2013 2015 до 2014

Україна 3633,33 4063,42 4609,83 430,09 546,41
Польща 3242,58 5359,50 8170,00 2116,92 2810,5
Естонія 3491,00 5318,75 6898,92 1827,75 1580,17
Литва 2825,00 4054,42 5487,92 1229,42 1433,5
Латвія 3171,58 4559,33 6285,83 1387,75 1726,5
Німеччина 3421,33 5431,42 8636,25 2010,09 3204,83
Нідерланди 3333,50 5859,83 8523,00 2526,33 2663,17
Фінляндія 3732,17 6615,58 10410,75 2883,41 3795,17
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Рис. 2. Середньорічні ціни на молоко в Україні  
та країнах ЄС за 2015 р., грн./т
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4) стимулювання потенційних інвесторів моло-
копереробної галузі для підвищення виробничого 
потенціалу вітчизняних переробних підприємств.

Використання вищезгаданих пропозицій сприя-
тиме підвищенню інвестиційного потенціалу моло-
копереробних підприємств для підвищення ефек-
тивності роботи молочної галузі в цілому.

Висновки. Отже, розвиток та функціонування 
молокопереробних підприємств є нестабільним. Неста-
більність цін на закупівлю молочної сировини, недо-

сконалість законодавства, постійне зниження експорту 
та імпорту молочних товарів, невідповідність молочної 
продукції стандартам СОТ та ЄС знижують інвести-
ційну привабливість молокопереробної промисловості. 

У сучасних умовах розвитку економіки ці проблеми 
набувають особливої актуальності, тому необхідно 
використовувати запропоновані шляхи покращення 
інвестиційного потенціалу переробних підприємств 
для вдосконалення експортного потенціалу молочної 
галузі та виходу на нові міжнародні ринки.
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ПЕРЕРОЗПОДІЛ КАПІТАЛУ В ПРОЦЕСІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

Казачков І.О. Перерозподіл капіталу в процесі діяльності підприємства. У статті розглянуто 
теорії та критерії оптимізації структури капіталу, а також фактори, що на неї впливають. Досліджено 
кругообіг капіталу за умов стабільного функціонування підприємства та використання різних джерел 
фінансування його діяльності. Доведено, що структура капіталу підприємства тяжіє до власних коштів 
та лише формально впливає на рівень його фінансової безпеки.
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Казачков И.О. Перераспределение капитала в процессе деятельности предприятия. В статье рас-
смотрены теории и критерии оптимизации структуры капитала, а также факторы, которые на неё влияют. 
Исследован кругооборот капитала при условии стабильного функционирования предприятия и использова-
ния различных источников финансирования его деятельности. Доказано, что структура капитала предприя-
тия тяготеет к собственным средствам и только формально влияет на уровень его финансовой безопасности.

Ключевые слова: кругооборот капитала, структура капитала, стоимость капитала, собственные 
средства, заемные средства, капитализация прибыли.

Kazachkov I.О. Redistribution of a capital throughout enterprise activity. The theories and criteria of 
capital structure optimization as well as factors that effect on her are described in this article. Capital circula-
tion that is provided by the stable enterprise functioning and by the usage of different sources of financing of 
enterprise’s activities is researched. It is proved that the enterprise capital structure gravitates to the equity 
capital and effects on the level of enterprise financial security only formally.
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